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Duodiode+Regelpentode EBF I I

‘ (Verbundréhre) 5Blatter
FUNKWERK-Sammilung, Gruppe Rohrentechnik
LS
Blattl
Aligemeines: _
Srakiréhre . Stohlmantel, Abschirmung und g3 im Znnern der Rok- Ug = 2507

re mit k verbunden. Uiodenrerl gegen Penfodenrer!
abgeschirmt. Penfodensystem hat gute Regeleigen =
schaften rrorz geringem Anodenstromébeadars.

Heizung:
Heizspannung Ur 6,3 Volt~= 4
Heizstrom Zr v 200 mA ind.
MeBwerte:
1. der Diodenstrecken:
Werte und Kennlinien siehe Kennlinienfelder 2 und 3
2. des Pentodlenteils (Regelrékre)
Anodenspannung Ug 260 200 700  Volf
Schirmgitterspsnnung Uge 700 700 700 l’o/(;
Gittervorspannung Ygs ~2 g 3 Volt
Anodenstrom 2y Xy & 5 mA
Schirmgitterstrom Igz 16 78 18 mA
Sreilhert By 78 78 78 mAlY
Innenwiderstond R 2 A8 95 MR
Siehe Kennlinienfeld 6
Betriebswerte:

1. der Drodenstrecken:

Im a//gemeinen verwender mén den Pentodenter! oer EBF 11 zur Zf -
Yerstérkung und d’e Diodenstrecken zur Gleichrichtung der Zwischen -
frequenz und zur Regel: igung. Zur bleichrichtung der
Zwischenfrequenz /éz’ der//nmﬂ'wﬂmz} nimmt man oI, 2ur Rege/-
spannungserzeugung (vnd andere Zwecke) dr . dx liegt bes der Finferre:-
he des Rohrensockels (vonunten betréchiet) am weitesten auben, o
liegt zwischen oI und Heizfaden. Das Kennlinsentela 2 zeigt dre erziel-
bare Gleich. g (AU=), dre Regelsp 9 (Vo) und dre Niederfre-
quenzspennung (Uyy., ) in Abhdngigkert von der Hochfreguenzspennung
(Uyr.. ) vf.

Will man dje mit einer gegesd HfF=8p relbare Nf-Span-
nung ermitteln, somull men sich zwmt/i.r/ den fw' dre NF-Sp

i1

I, =5mA
Yg2 =700V
Zg2 = LémA

UV!\JVUVV

wirksamen lwlmr/dm’/am’zw- Diodenstrecke berechnen. Dizser Wi-
derstand By serzt sich éus folgenden Foktoren zusammen: Parélle/
zum Belastungswiderstand Ry liegt der wirksame Gitterwiderstand
Ry der folgenden Rohre, der sich wiederum zussmmenserzt aus R+
Ry + (P [ By +Ry]) = sowie der Belastungswiderstand Ry, der
zZwerten Diodenstrecke. Derletztere kann rernachléssigt weraen; er
lreg? ja nich? direkt parallel zv Ry, sondern drs Reitienschaltung €=
FOpF hinter 5OpF + Ryp. Und der Widerstand von 25pF betréyt ja
bei £ =800 fz etwa T5M2. Nur bes hohen Freguenzen 15t Rys nich?
ganz zu verndchldssigen; bei £ =4,6 kkz verringert sich Ry dvreh
25pF +Ryp um ungersnr 5%, a/so unwesentlich. Genau so kann der
Einflull des Zf - Krerses rernachldssigs werden, 0a er ouch gber
C = 50pF angeschlossen rst.
£in Beispiel: Ry =0,2HR2, Rs=Q2MR, P=T1H2, Ry=Q7MB, Raz = THR. Es
st Pl Ry = MR OTHS - Q47 M2, in Reitie mit Rs = 0.2 MR:
QENR (Ci kann rernschléssigt werden). Ryll Bg=0,2MR21 061
M2 = 0I5 MR2. Fehlt Rs, soergibtsich 02 MR 041 M2 =0 133M82.
Unter Vernachiéssigung dles Einflusses der durch dis Kapaziréten
dedingten Blindwiderstinde, dre die Arbeitskennlinie zv einer £/=
lipse emformen, ergrbt sich avs Kennlinienfel/d 3 folgende Rech=
nung: Esser Yy, =& Vopy b87 m = 30%. Der Arbertspunkt A
l7egt 6ol U m=87 V. Die Niederfreguenz schwankt also um 25+
G3 =275V, /50 von =35+~ 6,5 Vepp. Lhre Spitzen reschen von
=29we =21V (27,5 1,4). Den Arbeifspunkt isfgegeben durch
aen Sennittpunkt von Uyy., = 5 ¥ mit der Widerstandsgersden
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EBF 11.

Ler ﬂ/odmkﬁe/.s wird durch die Diodenstrecke beds)
hierber Diodenstrecke + Belastungswiderstond : By =
Konstente nach Kennlinienteld 4. Ist Uyp, >5¥, so/stK=1. Os
wird demit bei Uys, >3V By

ron Q6 ¥ ergoben sich die (ausqezogenen) Kurven des Kennlinienfe/des . -

il

Bei Parallelschaltung ergibtsich: "y =
linienfeldes 5).. Bei Uyy, > 5V ist damn R'y = -2

Dre Parallelschéltung der Diodenstrecke hat a/so den Nechreil, 0ol sre den Abstimmhkrers
um 50% mebr dimpf? ols dre Reihenschaltung. Sie hat aber den Vorteil, dafi bei ihr die Ka-
7ode der Diooe geerdef werden konn. Ore Dempfung des Kreises konn man vermindern da-

Ry =Q2MR. Durch diesen Arbeitspunk? geht die Widerstandsgerade ron Ry = 0,75 MS2. lre Niederfrequenz
Schwankt be1 m = 30 % um 25, 3 =2 1,5 V. Die Tragerwelic schnwank? 8150 um 5 25,5V =35 6,5 Vepr. Durch

Uyp., =5V wird eins Glerchspannung ron ~ 6,7 ¥ erzeygt. £in Schwanken der modulierten Trdgerfrequenz ron

3 56,5 Voyr Ha? ein Sch, der Glesch. 0g ron —4,6 -+ —88 ¥ zur Folge. Entsprechend wirde e
Regelspannung vnd demit die Verstdrkung der Regelrohren schwanken, vnd zwar/m Siane einer Jugdmikverf/a-
chung. Infolgedessen ist es notwendsy, in den Rege/weg Siebglieder ru /egen, die die Schwankungen susglerchen
wnd die Regelspannung nur nock ven der Kf-Irdgerfrequenz abhongig machen. Zur Berechnung emnes solchen
Srebgliedes legt man eine Zeitkonstante (Cur * /?,,_9) von 0,1 0,25 zugrunde. Die Zc//km.r/ﬂntey/éf den Zer?-
abschnitt én, In dem sich der Konde dber den Wide auf %z der /e den bzm
auf 73 der on //I/n Srenenden Spannung ent/aden 48t. Yorreilhdft i3/ es, den Jnoma’ef:faﬂd ma’ﬂ/zhl gro8zv

A, Dre / , U=z, SER2F SICH Smmen aus der,. ‘chg 57 19 A=, urd der
.l/t/auf:paww/r_q /m I/ﬂw 0 6V). Beider Be A, des g Z de. des derze rege/nden Rok-
ren i3t xy berde ‘gen, ‘a8 deren 671 L SIeh us der e ha/tung des Sred-
widerstandes mit dem Widerstand der Djodenstrecke. Lefztere ist mit 1 MR anzuserzen, sofern keine Ver—
zd’ynmy;:pommy '/Mu/n ist. Ev?l. komm? noch die abgegriffens Strecke des ﬂmdlﬂpafe/)rmmﬂlfs oder
ein dersrand hinzu .

Regelung bedeuvre? Schwdchung des Empflﬂy: Bei kleinen [mp/ang:/aur.rffflrm 75t eine Schwdchung

aicht rarsam, deshalb wird dre ilye/aﬁp durch emne negarive Spennung Ors zu ener gewissen Grenze uf-

roven. Urese re Jer Pwird be/ der EB8F 17 e/nfach dadurch gewonnen, dofl
/rlm den Je/a.s'fwr,smdeuraﬂd /mw/ andie Katode, .ra/m'”w on Masse legr. Domit ho! man dire Gitrer-
spannung rom —2 Volt, die man als Vor Fordos sysrem gebraveht, 8/s Verzogerungsspan-
nung gemonnen. Ber fernen Sendern, dre eine io;f/.rpamm//p kleiner als 2 Volt erzeugen, tritt avre aufo-
matische Fadingregelung nicht in Kraft. Erst wenn diese Grenze Gberschritten wird, werden die Réhren
geregelr.

prt. Bei Reihenschaltung ist
L7 " R

X U . K /:M/ﬂe

07 - Unts
U= 9%

R o i 5
- -—2—‘. Ber einer mitt/eren Anlsvfspannung

’

Ry
W ( gestrichelte Kurven des Kenn -

1
-
Parollelscholtung

durch, 0l man die Diodensrrecke an eine Anzspfung der Spule 16gr. Die fir den Schwing-
krers wirksame Dmpfung wird hrerdurch um das Quadrat des I/otr.ferzmy:nMi/ﬂmns verkleinert. Ist 2.8. Ry =

200 k82, 50731 bei Parailelschaltung Ry =

=67 kL. Der ZF - Kreis habe ernen Resonanzwidersrand von

250 k2. Sein Widerstana wirde sich dw':/; Ry = 67482 quF 53 k2 verringern. Eine nicht fragbare Démpfung.

Bei Anzapfung der Spule ber dep Hilfte wirde R'y so wirken, 3/s 0b es 4« 67 = 270 k2 grof3 wére, be/ Anzap-
fung bei ein Drittel wie 3+3 = 9- 67 = 60048, ber Anzapfung ber ein Viertel wie 4-4 =176 « 67 = 1070 k&R . £Ent-
Sprechend wire Ry bes Anzapfung bei %2 R des If-Krerses = I304k5. ber 73 = 177 k83, bei V4 = 203 k52,

2. dles Pentodenterls :
Q. a/s Hf - und Zf - Verstarker

o, Jehirmgitterspannung fest g
Anodenspsennung Yp 250 .- 100 volt o4
Schirmgitterspannung 7% 100 Volt =
Katodenwiderstend Ry 300 2 H =0F ren

Reaelbereich 1 100 :200(opt) i D) \= i o
Gittervorspennung Ygr =2 16 =18 olt P
Strerlheir S 18 0018 0009 mAl ‘i‘;[ 92 XA
Innenwiderstand R 205 >7 >0 M2 waog ; o M2 §
»

A Jm/rmy/'ﬂ”:rpao//mg glectend E § : % ||
Betriebsspannung Y 250 Volt v\ |wF ’1 =%
Schirmgittervorwiderstond  Rgz 85 h82 S P S P ~ ~ e
Karodenwiderstand Ry 300 2 R g v 10000pF

\Regelbererch 1. 700 200 (o07) i
Schirmgitterspannung Ygo 700 250 260 Wolt ZvmShirmyltierder ECHII - 0k
Gittervorspannung Ugr =2 =41 —5 VoIt +250v
Srerlheit S 18 001 Q009 mAlV Jchaltbrld der EBF 17
Innenwiderstsnd Ri 2 >0 0 HR als Zf-Verstdrker
Funkschau -Vertrieb Wilhelm Wolf, Porsdam, TizianstraBe 8. Nachdruck verboten! EBF 1o




# 75
’

B) Schirmgitterspapnung gleitend (Fortsetzung) - T BB

| — Betriebsspannuvng Y% 200 A 700 Yo/t  Blatt 2
Jekirmyittervorniderstond Ryp 55, 55 k2
Katodenwiderstand Ry . 300 300 2
! Regelberoich 1 :700 :200(pr) | 1 ~ 700  :150(eot)
Sehirmgrtterspannung Yo 700 200 200 500 100 100 . Volt <t
Gittervorspannung Ugr = =32 =35 -7 —76 -8 Volt
Steilhert s * 16 qow qoo9 14 qork. 0009 mAl
Innenwiderstand Ri 75 >0 >0 g5 - >0 >0 MR

Siehe Kennlinienfelder6,7,8,9.

b. /s Nf- Verstérker (in RC - Kopplung)
Betriebsspannuny Uy (250 250 |250 250 Vol
AvlBenwrdersrand Re 103 (02 |97 (905 H2 o— :
Siebw/derstana Rsjes (002 1002 002 102 M2
Schirmgittervorwiderstd.  Ryz |7 96 |64 |62 MR
Kofodenwiderstand R 185 6. W mjd,é‘ 482 _ j%! (s
Gittervorspannung Yyr |2-20-2 -20|-2 -20|-2 20 VoIt (Sad
Anodenstrom Fy 1067 =11 =115 =126 — md
~~ Schirmgrtterstrom Igz 192 =03 =195 = |08 — mA
Spaonnungsverstérkung v -\wo 7595 15|75 10|60 5
Klirrfoktor (g = 3bers) K |04 09104 09|04 12|04 15 % = g5
—~ " Klirrfaktor(Uy,,=5Ver) K laz2 \a7 2107 210625 % () 1ttt der £8F 11 ot j/,_ PR
- Betriebsspannyng Up 200 200 200 200 100 . \700 700\ 700 Yolt
. Aulenwidersiand Ry |03 |92 |7 |9o5 a3 62 |01 |905 M2
Siebwidersiand Rsjes 002 o2 902 902 002 902 (002 (902 M2
Schirmgittervorniderstd. Kyz |7 96 194 " |92 7 96 04 (g2 ML
Kerodenwiderstend Rpild 2. 16 |98 < 2. 16108 ° k%
Gittervorspannung Ugr (=2 -20|-2 -20|-2 -2@ =2-20 =7 -10\=1 -10\-7 -20|=7 =170 VoIt
Anodenstrom Ly W82 == —|2. = 0~ 104 - |95 - |7 - mA
Schirmgitterstrom Iz (075 = |G2s — (035 — |47 - | 409 = |07 ~ 917 = \932 — 1A
Spannungsverstirkung ¥V |90 10|80 10|65 5|50 3 0 7 \70 71|60 5|45 3
Klirrfaktor (Y. =3We) K 108 2108 2108 3108 35 | 7 4|7 4107 5|95 6 %
" Klirrfaktor (U =5hur) K |13 4113 4143 4|13 4 B el R I
Siehe Kennlinienfeld 7 ;
Grenzwerte:
" 1.der Diodenstrecken: :
Diodenspannung \ Yymoxr 200 VoIt (spitze)
Diodenstrom je Diode Lyner 08 mA

Der Widerstand einer Dipdenstrecke konn bei der Berechnung der Grittersb-
leitwiderstdnde mit einem Wert von mindestens 1004kR angeserzt werder,
Sofern an der betreffenden Diodensfrecke keine negative Yorspannung

— (Verzogerungsspennung) liegt. 2
Diodenstrom-£insafzpunkr: .
mox (Iy 2 0,3/1.4) Uge =7 volt
—_— min /Id s 0,.7#/’) 013 "",3 yolt
2. des Pentodenteils:
Anodenspannung Ypmox 300 olt
E Anodenkaltspennung Yyt mox 550+ ~ Wolfi
Schirmgitterspennung (I, = $mA) G2 e, 125 Volt
: (IyS2mA) g2 max 300 Yolt
Schirmgitrerkaltspennung Yg2t max 550 Volt
. Anodenrerlystleistung Comor 79 Watt
Schirmgitterverlyst/eistung bg2 max 99 watt
Znnenwiderstond
bei Iy =5mA; Yps =700V vnd Uy =250V Ry gy 45 M52
Uy=2000: Ry gy 1 M2
Ug=100V: Ripin  G3 HR2
Katodenstrom y Iimoxr 70 mA
Gitterableitwiderstond Rytmax I M2

Gitterstrom - Einsarzpunkt:
Bei Igy = QI pd ist Yys nise negativerols =13 Volt



EBF 11

Grenzwerte ( Fortsetzung):
3.allgemein : :

_ Spannung zwischen Faden und Schicht Ut/ mox 700 wlt
AvBenwiderstond zwischen Foden und Schicht  Rejy mox 20 iR

Hit Rlicksicht suf Brommen und andere Stirgerdusche sollen tyr solche
Schaltmittel zwischen Faden und Schicht gelegr werden, die die Gittervor=
spennung bzw. Verzéger. .

fbi WY LISeSy.

Innere Rohrenkapazitéiten:

7 des Diodenteils:

DiodeI/Kstode Carlk ™ 24 PF
Diodle I/ Ketooe ozl 27 pPF
Diodel/Diode Carldr  <0F oF
2. des Pentodenterls:
Eingang Cs 52 bF
Ausgang et C 62 pF
. Gitter1/Anode Co1/a <go0?2  pF
HeizFaden/ Gitter? Stlgr <qgo01  pF
3 allgemein :
DiodeI/Gitter? Caz/gr <Qoo?  pF
Diode/Gitter] < Capsgr <qoet  pF
Diode (r+x)/Gitter? Caralyr <4007 pF
DiodeI/Anode Car/a <qo15  pF
DiodeX/4node Confa <Qo15  pF
Diode (1+x)/Anode Corarfa <4075  pF
Kennlinienfeld 7 : P K
Iy =F(Ugr), Ugs= Parometer
// . 4 (mA)
o T Y A
/ 4 / L / \
Yoz =200/ i /A
y y/ 8
ey / /
/ | |mor 1/ / / 5
y
VEEEEEY AL ANy ARy,
/ 7007,
— 6
/- 4 4
i B / / ] | zx
// // / / / 50/ 5
/ / /. / / 7.
EAEER LEETAET A
,/ / // j/ / 3
' v | A /
L~ // I3 / /
- % 2
e /
L~ B /\ : » /
A A ,J/ '/ 7
LT 4+
=70 =8 L R -6 =3 -4 g e p a
Ugy (Voit) ; ;
E8BPN/20

Funkschau -Vertrieb Wilhelm Wolf, Potsdam, TizianstraBe 8. Nachdruck verboten|
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-~ U AU (254 : P EBF N

Yy, /ra/f,;f} /(e/m/m/enf'e/a’ 4 5 Blatt3
700
z Uﬁ,duﬁ =f(_U//f~)
a2 R= 01.-TH2
30 a C = 700pF
U”f~ rad f‘/ 0,//:‘. )
70 A m=03
5 R=05M2
: ¢ = 100pF
3
" ,4"
7 U= 20=|| Npe-
05
03
—
97 £
- 005 L1 A MelBscholtung zv
903 Kennlinienfeld 2
0'0,0,07 905 97 8305 7 . G i/ 30 50
& ok ] Uye. 4 Voltosr) i
Kennlinienfeld 3 i
(AL LOUL LS AL LA L4 P Melischaltong zo
Iy=1fU_) (s = | Kennlinjenfeld 3
Uy, = Parameter ) A 1y
: (mA)
Yo Ve || e | G || e M| e, | [ e N[t Ve[ Ve ) [One | [ o[ e [t N 2) [ e NN e
72vi\z6r 15v || 16x [| 237 b/44 7V v L1 _g’ 7V ’_5/ 14 wr Sviilev|lrv
—F 1~ i i 000
\ p h
N
N X
q
L N \ -] st
Y K AN S T :
907
N N [VBz=9242|IN
—— N =02 q' ‘\\
N G2y v 906
P 3 N T = ®y4-0772) .
Y
{Ry=03K2) 3 005
T~ — N \\
e N N X
PR A a0
g O5HL N
< S s
~
\ 403
™~ AN N \
7 N
24 Al = & \\ 202
T~ NN o §\\ \
Eip o e d ] \ \Y
q07
R e =0 i \\
.
¢ Lol

y, . o,
L~ 5 B B Ry 7 BRI L e e - BR s Rt RS ] -4 -2 g
U= (Volt)



EBF 11

Keanlinienfeld 4

K= f/uﬂf~eff)
(%) P H
/'
28 —
/
o6 W
924 /
02 A
: //
o
qor Qo2go3qos Q1 9243 95 7 2 3 S5 éWM
(//”__,” frolt)
Kennlinienfeld §
Ry = FUy, ore) : R
Ry = Parameter N .
‘d M2
M) 1
',
g4 P
// ___.—-—-'-'-"'"J = T MS2
93 7 5
05H82
I g
=K i i =
’ --/‘r” // ——————— 0’5”.,?
N e = u d - ] )
a1 4/’/ aP it | }43”-9
g g ey s gy g 2 g —’,5//‘_‘_ RREN [} ceme
—t—-—y- — o o =

qo1 9o qo3 qgos5 41 2 43 05 7 2 3.5 a1
Yyt ot (Vo)

~

n Rerhe geschaltet

— = porsl/lel geschaltet .

\Funk's'dlau -Vertrieb Wilhelm Wolf, Potsdam, TizianstraBe 5. Nachdruck verboten! ’ EBF 1130



\ Kennlinienfeld 6 " EBFN

I Uz = 700 Volf
a T T
(mA) _ X o Upr=0V | | _|_ L ——A
g. ,/'
7 \g,
# =
8 / =
7z / ; =1¥
6 l // \\
/ \\
/ NS -2¢
& A e
o) Al B
i/ -37 17
y
i ? i
/ Y
— T
2 - “5#
-6¥
f
- ,g'/
— al E’
V20 700 200 300 400
P Uy (Vol?)
Kennlinienteld 7
Lg2™ I09=F (Vg2)
fmzl oy = 700.-250 Volt
&= QIH \ 1
Nl W
\"’,, | r 77
<! - =2F.
o 950?‘0 4 ,’
%o / -4/
- A -6r
2 \/ / N/ 1' -6/
~N P,
A &‘o‘ C/@& // />/\ 2 // 7 2"/_,M-z’w' 4
S % - /://,/ T
LSV VR st
-8/
VK AN 8/,/f ZZ W
aaL sz g
0 700 200 300

(/gé‘ (Volt)
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Kennlinienfeld 8 Verlsuf der Arbertshenntinien Iy Kennlinientfeld 9 Verlouf der Arbeitskennlinien m
Io = Fllyr), Up=iD0--25000lt eingezeichne? mA)"§ = F(Ugs), Uy=100- 250 V0!t eingezeichner. g
VAT £
L] 3 3 .
i & . iV (mA/¥)
7727, 7,
Y/ / //9// i //,;/,/
Uy =250V 1 : T
Ro2 = G5 4R /L r// // / '] / 7 ////// ':/,
L i " Y 43 e 4 v
y/a 27 V4 A, ALY L ] LT
1 X 177 A t=200¢ 117 VAV a8 EN
y ARy E | 7771,
— A 7Y T VA /78 S
AN A/ s L] L, L/ A,
@‘\ 94' / é’ // /l / / by /// (/(l',// Vi /I II g
VL L 1 d 0 y. A/ ) A 0
” 'L \ p V,Z 4 ":2
ok aTainanna R 4N
NAVAV RN EIEE AN Gl
7 7 7 1= ] 97 v Z 70 B %5 Y 25 50 A e a1
7 7 y 4 7 = 1 Z 7177 7 AR 251 I
71—/ 117 i IR D 2 177 17
5 4 7 A A A AV A T
AT | II,-' / ] o BN X 27 748 /4 VA Y ?« / i
g | %'t. Ao \ /. '_.' p
55 R A S A R i e aan; ) }7%& _\__\'[_\1} o
/ A Y 5 ] ; / VAR &) |
/1 1] / / I 1] B A FLA ] 5
-kl -30 -20 -0 g = =30 -20 -7 7o
g:, Ygr (Vol?) Ugs (Volt)
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Brumm - und Kreuzmodulationskurven . EBF 11
Erkldrung siehe Rickserre Blatts
Kennlinienfeld 70
Uy“' Storeft Uy srretr=f(S)
(mV) 7000
b
500 e ] 1
300 b=+ o Ll AN
200 ' ]
(
100 =
L7 3 b ——
30 Py R S = ] =
4 "
’ —
i L=t LU g En ‘u#
P aa il . A
Q00T Qo3 qods qor . 403 qo5 a7 23 85 7 J 5
S (mAfY)
e Kennlinienfeld 17
g,..JM'/'eﬁ‘ /) Storeff= £(S)
(mV) 7000 p=d=mmre
500 01
b |t B ) ‘ \
S e = i < X
200 f=rt=F I~ -
700
50
o —— N
30 < - - N
P + TN Baact N
20 7 = § N 7
70 ‘1 i \\
Z
2
2 ;
Ay ’ e \
qaeor qao3 goos  qor 903 qos g1 - 93. 45 171 >
‘ S (mAly)
Kurven bei 1% Krevzmooulation (m sus= My,,)
bzw. bei 7% Brummodulotion (msizm = Zuléssige
Kreuz- Brumm- Gitterwechse/-
moduletion  modulation Spannung
Uy = 1002500, Ups = 100¥. ... .a a’ a”
Up = 2507, gleitende Jt/nrmy/ﬂe/'.rpaanﬂﬂy Gber :9_72 35 [’JZ Lo b’ 6" /
Up = 2007, gleitende Schirmgitterspannung Gber Rgo = 55 k52....C t Fonle (5
Uy =700V, gleitende Schirmgitterspannung dber R = 55 kR2...d " a’



1

EBF 1

Zuldssige Gitterwechselspannung

Bedeutung ron a, b, c, d'siehe Kennlinienfelder 10und /.

Kennlinienfeld 72
Yg.. hurz =¥ Ug1) ’ Uy
AN (Vol?)
LERN =
\\ \
M \ I \
] ~—==4 W,
ca \ /]
\[\
: i \
; ’,\\\ \
\
L \ 10
/o"’ \ / i
- S G 1\ l
N\
|
4
05
=30 =20 ~70 0

-4
Uyy (Po1t)
lDie Krevzmodul/ationskurren gebendie
Grole der effekiiven Storspannung in Abhingigkelt von
dep Steilhert bei einem Krevzmodulationsgrad ron 1%
an, Vorausgeserzt, 0l Mysy = Myysy 157, £3 151 /50
gleichgiltig, ob beide Sender mit m'=30% oder 100 % mo-
uliert sind. Oie Houptsache 15t dali die Modulation
des Storsenders und dre Hodu/ation des Nufzsenders
gleich groB sind. Ist das nicht der Féll, s 15t dje aus
aen Kurven gefundene Grofie noch mit |/ 7 zu
multiplizieren. =l
Dse aus den Kurven ermittelte Storwechselspan-
nung Ug..Storefr entspricht zygleich Verzerrurigen rn
Y12 % Kz, Y8 % my vnd Q5% my . D35 terzerrungs-
méll uy Istim betreffenden Arbertspunkt = 70
Ygn. Stir,und die hiochstzuléssige Nutzmechselspan -
nung ist glerch &,828 Ug..srir (effektiv) bzw. glerch
4 Ygn. stir (Spitzenspannung) - !
Es ist Ky die 2. Hormonische, Kz die 3. Harmoni-
sche, my dre (fhochfrequente) Modulstionsverzer -
ryng und my ave Moduletionsvertiefung.
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lJie Brommodulstionskurvern ge-
ben die Grolie der effektiven Storspannung Y, swn
m Abhingigkeit von der Steilhert bereinem Brumm -
moduletionsgrad von 7% an, rorausgeserzt,doll my,,
=700 %. I3t Mmyysy Kleiner, 5o 15t Y., swir nOCh mif My,
2u multiplizieren. Ergentlich kennzeichnen die Kurven
@ das Verkdlinis der Storspannung zur Nufztréger-
welle, unablhongig rom Modulalionsgrad. Nun 1st és
natirlich klar, doB emne Brummstoryng viel vnon-
genehmer iz Erscheinung fritt, wenn der Nutzsen-
der nur-J0prozentig modulrert ist, ols ber 700pro-
zentiger Modulation. Deshalb wird dre Fordsrung
gesrellt, dal3 der Modulationsbromm kichstens
/100 der Sendermodv/ation berrigt. Ber emer
S0prozentigen Sendermodulstion derf der Erommo-
adulstionstoktor entsprechend such nur -%,,i =03%
aer Nutztrégerwelle betragen, olso nyr 43+ YgnStor
ger Brummodulationskurven. Die Brommodulstions-
kurven entfsprechen sulBerdem noch zugleich ernem
Gehalt an Kz von 425 %.



